



北京 丰台  
FENGTAI BEIJING  
京内准字: 2002-L0082号

# 丰台时报



09/20

2023年 星期三  
第1216期

农历八月初六

FENGTAI TIMES

## 奋力谱写中国式现代化 丰台篇章

### 丰台发布“长辛扶摇计划” 长辛店老镇更新启动区年底前开工 用设计与创意焕发老镇新生

本报讯(记者 原梓峰 林瑶 通讯员 张琳琳)发布“长辛扶摇计划”,打造城市更新标杆文化活动,举行4场展览2场对话,以艺术与创新设计介入城市更新……9月19日,2023北京国际设计周设计之旅开幕式暨长辛店分会场启动仪式在丰台区长辛店大街·老舍庙举行,开启一场“长辛时代 时代常新”旅程,丰台区面向全球征集设计创意方案,焕发老镇新生。

记者从活动上获悉,作为《北京市城市更新条例》实施后城六区首个、现存体量最大的片区类城市更新项目,长辛店老镇更新启动区1万平方米将于今年12月底前实现开工,构建“一轴五坊”文旅消费体验区域,围绕老镇新经济新场景示范,以老镇市集场景创新与国际艺文消费为突破口,打造起源长辛店、支撑丰台区、引领北京市的老镇创新场景链、国际消费示范廊。通过老镇价值多维转化创新标杆表现老镇创新,通过国际潮流文化与创新表现国际艺文,通过民族与国际有机融合示范样板表现无界融合。

#### “长辛扶摇计划”发布 面向全球广纳设计创意 打造城市更新标杆文化活动

长辛店老镇地处北京西南永定河畔,总面积约87.11公顷,是明清“九省御路”进出京要道上的重镇,是首都红色文化和近现代工业文明的重要策源地。2017年,丰台区按照“保护式棚改”和“自愿搬迁”的原则,启动了长辛店老镇规划研究和棚改腾退工作。截至去年年底,长辛店老镇的全域搬迁腾退率已达到96%以上。今年,随着西山永定河文化带精华区建设顶层设计的出台,长辛店老镇城市更新将正式开工建设。

活动现场发布了“长辛扶摇计划”。该计划在长辛店老镇更新过程中,将充分利用北京国际设计周平台,联动社会上具有创新思维、文化水准、艺术高度和实践经验的创意艺术相关行业从业者,以及更多元受众、主理人、商家和赞助人等,一起投入长辛店老镇文化复兴、空间复兴、社群复兴以及产业



长辛店老镇的全域搬迁腾退率已达到96%以上。  
“有声读物”《北方红星·长辛店》将于10月1日在喜马拉雅、番茄畅听等平台上线。  
长辛店老镇项目是城市更新条例实施后北京城六区内首个、现存体量最大的片区类城市更新项目,项目总投资预计超过210亿元。

长辛店街道发布“长辛扶摇计划”,用设计与创意焕发老镇新生,打造国际文旅消费体验区域。特约记者 刘平 摄

复兴的建设中。  
据了解,本次“长辛扶摇计划”以公开方案征集方式,分类开展广泛征集。将重点推出长辛店“七大地标建筑”设计征集,包含长辛店北关在内的低密度度假型酒店、历史建筑民俗、策展型商业空间、特

色书店、大型文化中心等多种空间元素。征集的三类方案,包括选取3至5组空间片段进行空间、艺术装置、灯光景观设计等;选取3至5组空间结合合作品牌进行定向的商业定位、商业模式及品牌运营方案;根据当年设定主题进行文化创意衍生品等设计。

征集工作还划定专业和业余两组选手,对应全球艺术家、设计师;艺术及设计专业院校在校师生个人及团队、品牌主理人以及全球艺术设计爱好者,期望通过不同视角碰撞出创意“火花”。  
(下转03版)

### 国家自然博物馆新馆建成后将成为国际交流平台

本报讯(记者 原梓峰 曹言湖)日前,记者从中科院了解到,位于南中轴大红门地区的国家自然博物馆新馆已进入建筑方案设计评选阶段,展陈设计、空间功能、收藏研究体系等方面的规划也在稳步推进。一座面积约20万平方米的标志性建筑正在从蓝图变为现实。

据了解,国家自然博物馆的前身是1951年4月成立的中央自然博物馆筹备处。1958年5月,位于中轴线南段东侧、毗邻天坛的现址主体建筑落成,并于1959年1月开馆,成为新中国依靠自己的力量筹建的第一座大型自然历史博物馆。1962年1月,该馆定名为北京自然博物馆;1985年起北京自然博物馆由中科院管理。2023年1月,更名为国家自然博物馆。经过几十年的建设发展,国家自然博物馆在古生物、动物、植物和人类学等领域的标本收藏、科学研究和科学普及都取得了丰硕成果。现馆藏藏品37万余件,珍稀标本数量在国

内自然博物馆中位居首位,如世界上出现最早的有胎盘的哺乳动物中华侏罗兽化石、复原全身羽毛颜色的赫氏近鸟龙化石、唯一保存完整的“黄河象”化石等。

国家自然博物馆新馆紧邻凉水河畔,规划用地5.77公顷。新馆地上建筑约13.5万平方米,其中展览陈列区6.6万平方米,重点展示地质、古生物、古人类、动物、植物、海洋生物、人体、中医药、微生物和生态等内容;教育科普区2.55万平方米;藏品收藏区4.3万平方米。新馆将大幅提升国家馆服务公众、保护收藏的能力。

记者从南中轴地区建设办公室了解到,目前国家自然博物馆规划用地所处的博物馆群一期总面积25.04公顷,东至大红门艺术公园和凉水河生态活力带,西至南苑路,北至南顶路,南至大红门东路。主要规划包括国家自然博物馆、首都规划展览馆、国家级文

化设施、文博合院、共享序厅等公共空间。

截至2023年8月,大红门一期棚改项目原范围内涉及住宅总户数665户,项目累计完成签约566户,总体签约率为85.1%,实现公房区域场地净交地条件,非宅地上物基本清零,实现集中连片“场光地净”。其中,国家自然博物馆用地范围内涉及住宅成套楼138户,自6月16日启动住宅成套楼协议搬迁,截至6月30日,138户已全部完成签约。

“后续我们会与国家自然博物馆建设专班积极对接,有效推进各项工作的开展、落实。提前开展稳评、文勘、地勘等必备的前期工作,确保国家自然博物馆如期开工建设。”南中轴建设办公室相关负责人介绍。

国家自然博物馆新馆建设贯彻“创新、协调、绿色、开放、共享”的新发展理念,体现新时代首都高质量发展特征。未来新馆建成后,将成为了解观察世界的窗口、国际交流的平台。

本报讯(通讯员 苏海涛)9月21日,2023北京民营企业百强发布会将在丰台区丽泽金融商务区召开。发布会上将公布2023北京民营企业百强“1+4”榜单,助力百强领跑赋能行动等内容,其中,“1+4”榜单,即“北京民营企业百强”和“北京民营企业科技创新百强”“北京民营企业企业文化百强”“北京民营企业产业百强”“北京民营企业社会责任百强”五大榜单。

北京民营企业百强调研与发布工作是以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,为加强新时代民营经济统战工作,创新联系服务民营企业工作抓手,推动民营经济立足首都城市战略定位,实现高质量发展,在全国工商联“上规模企业调研发布”(中国民营企业500强)工作基础上,结合北京民营企业发展特点创新开展的调研发布活动。2018年6月13日经市委十二届常委会97次会议审议通过,正式启动实施,截至2022年已举办5届。丰台区45家民营企业在前5届共荣获103项荣誉。

### 北京民营企业百强发布会 明日在丰台区召开

“倍增追赶、合作发展”·一把手访谈

区文旅局局长李世琪

### 挖潜区域优势 为群众提供高质量文旅服务

主持人:构建具有民族自豪底蕴和国际人文特质的文化生活服务高地是我区“倍增计划”重点任务,说到民族自豪底蕴,您可否为我们介绍一下丰台的历史文化资源?

李世琪:丰台作为古今辉映、礼乐交融千年古都风采的重要见证地,延续千年的历史文化孕育了独特的文化内涵,更赋予了丰台人民大气、硬气、锐气、和气和雅气的文化品格。3000多年前,燕都薊城依托莲花池水系开始建造,便有了“先有莲花池,后有北京城”之说。870年前金中都的辉煌拉开了北京建都史的序幕,南苑作为五朝皇家苑囿,成为古都生

态文化的涵养地。悠久的历史 and 深厚的底蕴,孕育了多元的文化,形成了如今的梨园之乡、花木之乡。最值得一提的是丰台的红色文化,从早期的工人运动到全民族抗战,长辛店-卢沟桥-宛平城见证着中国革命的历史和中华民族的觉醒。

主持人:的确,丰台有着革命和奋斗的红色基因,如何让红色文化在新时代焕发新的光彩,真的是要下一番功夫。

李世琪:是的,为了实现卢沟桥-宛平城-长辛店文化片区重焕新颜,让“卢沟晓月”“宛平烽火”成为丰台宣传推介优秀历史

文化的重要窗口,今年,丰台区发布了打造宛平博物馆之城的重要计划,在保护历史风貌和古城肌理的前提下,提升国家纪念馆功能,彰显历史、文化、生态价值;除此以外,长辛店老镇街区控制详细规划也在今年获得了市级批复,未来的长辛店,将成为沉浸式特色旅游的历史文化体验区、特色文化创意产业聚集区、公共艺术创意示范区和智慧城市引领的城市更新样板区,相信在不久的将来,能够作为丰台的金名片,吸引全国甚至世界各地的宾客,在这里不虚此行、收获满满。

(下转04版)

珍爱和平 开创未来  
铭记历史 缅怀先烈

### 台港澳青年走进 抗战主题片区

9月18日,“寻访烽火印记 感悟抗战精神”——携手在京台港澳青年走进北京抗战主题片区活动在中国人民抗日战争纪念馆启动。近30名台港澳青年走进红色地标,聆听抗战故事,深入了解光辉的抗战历史。  
(详见02版)